

要闻简报

●习近平在参加上海代表团审议时强调,保持锐意创新勇气蓬勃向上朝气,加强深化改革开放措施系统集成;同时就当前两岸关系发展发表看法
●李克强在参加山东代表团审议时强调,加快新旧动能接续转换,促进中国经济稳增长增效上水平
●张德江在参加浙江代表团审议时强调,紧紧围绕党中央决策部署凝心聚力奋勇前行
●俞正声在参加湖北代表团审议时强调,着力推进结构性改革,坚持不懈抓管党治党,努力实现全面建成小康社会决胜阶段良好开局
(均据新华社)



备受各方关注的“十三五”规划纲要(草案)5日提请十二届全国人大四次会议审查。在这份长达148页、历次篇幅最长的五年规划纲要中,一些新看点、新提法引起代表委员的高度关注。

新发展理念贯穿规划始终

“十三五”规划纲要(草案)共计20篇、80章,新发展理念贯穿于各个章节,此外,规划还专设一章详解新发展理念。

“新发展理念是未来发展的‘航标’,因而也是此次五年规划的‘纲’和‘魂’。”全国人大代表、经济学家辜胜阻认为,新发展理念是关系我国发展全局的一场深刻变革,是“十三五”以及更长时期我国发展思路、方向、着力点的集中体现,而五年规划是国家经济社会发展的五年蓝图和愿景,必然要以新发展理念为引领。

大于6.5%:经济年均增速设底线目标

根据“十三五”规划纲要(草案),今后5年我国经济年均增速预期目标为6.5%以上。与“十一五”时期的7.5%和“十二五”规划中的7%相比,增速预期目标首次由具体“点目标”转变为“区间目标”。

“‘十三五’时期是决胜全面小康关键阶段,要交出合格答卷。为了实现到2020年国内生产总值和居民收入翻番的目标,必须要有一个速度依托,所以与以往相比,这次五年规划增速的设定带有‘底线’意思。当然在目前形势下,目标不宜定得太高,6.5%以上是符合实际和需要的。”全国政协委员、清华大学教授白重恩说。

“中等收入陷阱”写入五年规划

“十三五”规划纲要(草案)明确提出:努力跨越“中等收入陷阱”,不断开拓发展新境界。

“‘中等收入陷阱’一词出现在国家的五年规划里,体现出这一时期的极端重要性,凸显‘十三五’规划必须承担的独特使命。”全国政协委员、经济学家贾康认为,今后五年是我国迎接中等收入陷阱历史性考验最为关键的五年,必须采取措施,加快转型升级,摆脱陷阱的潜在威胁。

PM2.5首入规划凸显治污决心

“十三五”规划纲要(草案)明确提出,实施

“十三五”规划新看点

大气污染防治重点地区气化工程,细颗粒物浓度下降25%。这是PM2.5首次出现在五年规划中,引发代表的热议。

“以前我们有减排的目标,现在有了与百姓更息息相关、对公众环境改善更为具体的目标。”全国人大代表、安徽中鼎控股集团董事夏玉洁认为,空气质量跟每个人都有关,过去经济快速增长,环境治理没有同步跟上。这份规划不回避问题,设定了5年减少25%的目标,显示出治霾的坚定决心。

人均预期寿命增加1岁

“十三五”规划中的25项主要指标中,有一项指标格外抢眼:人均预期寿命五年内增加1岁。

“人是发展的主体,是发展的出发点和落脚点。这次规划提出人均寿命增加1岁,体现出对人的重视,是一份‘民生规划’。”全国人大代表、安徽省科技厅副厅长罗平指出,在我国有人均预期寿命已不低的情况下再增加1岁,意味着国家在医疗、养老等方面还会有很多投入。

数据显示,“十二五”时期人均预期寿命比“十一五”时期增加1岁。目前我国人均预期寿命已超过76岁,已处于中高收入国家水平。

五年后将普及高中阶段教育

继普及九年义务教育之后,普及高中阶段教育有望五年内实现。规划纲要(草案)明确提出,普及高中阶段教育,高中阶段教育毛入学率达到90%以上。

“这是继普及九年义务教育之后,国家为建设人力资源强国和创新型国家做出的又一影响深远的重大决策。”在全国人大代表、山东省教育厅副厅长张志勇看来,普及高中阶段教育,不仅会极大地提高人民群众的受教育权保障水平,而且将快速提升我国劳动年龄人口的平均

受教育年限,提升我国劳动力的国际竞争力。

国家将严控地下水超采

水是生命之源、发展之基。“十三五”规划纲要(草案)专设一章强调强化水安全保障。草案提出,科学开发利用地表水及各类非常规水源,严格控制地下水开采。

“地下水是非常宝贵的资源,但当前我国部分地区地下水超采严重,‘十三五’规划提出要严格控制地下水开采,令人感到振奋,这是国家五年规划的战略性体现。这也意味着这一问题将得到更多重视。”全国人大代表、律师秦希燕说。

500万辆:规划为五年后新能源汽车产销量设目标

“十三五”规划纲要(草案)提出实施新能源汽车推广计划。根据规划,五年内全国新能源汽车累计产销量达到500万辆。

全国人大代表、天能集团董事长张天任认为,发展新能源汽车产业是“十三五”乃至更长时间里,我国培育经济新动能的重要抓手、发展新经济的重要内容,也是实现经济转型、绿色发展的一环。

规划还提及,鼓励城市公交和出租车使用新能源汽车,大力发展纯电动汽车和插电式混合动力汽车。

应对人口老龄化挑战

针对人口老龄化挑战,规划专辟一章阐明应对之举,提出要“开展应对人口老龄化行动”,引发代表关注。

“我国60岁以上人口比重达到15%,老龄化社会已经到来。养老服务每个人,是需要迫切解决的问题。”“十三五”规划提出应对老龄化正当其时。”全国人大代表、陕西省发展改革委主任方玮峰说。

规划具体提出,加强顶层设计,构建以人口战略、生育政策、就业制度、养老服务、社保体系、健康保障、人才培养、环境支持、社会参与等为支撑的人口老龄化应对体系。

打造1小时通勤都市圈

根据“十三五”规划纲要(草案),将打造城市群中心城市与周边重要城镇间1小时通勤都市圈,基本建成京津冀、长三角、珠三角、长江中游、中原、成渝、山东半岛城市群城际铁路网,高速铁路营业里程达到3万公里,覆盖80%以上的大城市。

“我们已经进入了以中心城市为主导的城市群时代。”全国人大代表、合肥市市长张庆军说,打造1小时通勤都市圈,可使城市群中各个节点的交流更加便捷,发挥中心城市在都市圈中的辐射带动,还可以缓解中心城市的交通拥堵等“城市病”。

“北京瘦身”进入国家五年规划

针对日益严峻的大城市病等问题,“十三五”规划纲要(草案)明确提出,积极稳妥推进北京非首都功能疏解,降低主城区人口密度。

“北京是高精尖的资源聚集地,一般性产业占用了过多资源,不符合北京的功能定位。作为一个13亿人口大国的首都,的确需要‘瘦身’和‘减负’。”全国人大代表、首席国家安防设计评审高级技师朱良玉认为,把一些非首都功能向北京周边进行疏解,既有利于优化北京的空间布局,同时还能辐射周边地区,带动区域协同发展。

全面落实不动产统一登记制度

不动产登记关乎百姓利益,关乎楼市走向,因此备受各界关注。提交大会审查的“十三五”规划纲要(草案)对此也有涉及,提出要全面落实不动产统一登记制度。

全国人大代表朱良玉认为,这一制度不仅能够更好地明晰产权,还能保障交易安全,从而维护百姓合法权益。“从房产市场来看,不动产统一登记,楼市‘底座’得以摸清,也有利于房地产市场的健康发展。”朱良玉说。

(新华社北京3月5日电)



两会短新闻

中国经济绝对不会“硬着陆”

新华社北京3月6日电 (记者 罗沙 李文华)“中国经济是绝对不会‘硬着陆’的,所谓‘硬着陆’的预言,是一定落空的。”国家发展改革委主任徐绍史6日在十二届全国人大四次会议记者会上如是说。

谈到外界“中国经济硬着陆不可避免”的说法,徐绍史认为,中国经济具有较强的内在支撑弹性空间和抵御风险的能力,具备物质基础雄厚、市场需求巨大、区域发展空间广阔、生产要素质量提升、宏观调控经验丰富五方面的有利条件,完全有能力运行在合理的区间。

“还有人说‘中国经济拖累了世界经济的发展’,我觉得不存在这种现象。中国经济的增速在世界主要经济体当中还是位居前列的,我们去年是6.9%,在世界经济整体低迷的情况下取得这样的成绩十分不易。”徐绍史说,“从速度、进口、投资、增长贡献率,都可以看出我们对世界经济的贡献是十分明显的。”

西红柿、辣椒、紫薯等皆非转基因农产品

新华社北京3月6日电 (记者 白洁 安蓓)全国政协常委、中央农村工作领导小组副组长陈锡文6日说,我国政府现在批准可以自己进行商业性生产和上市的农产品转基因技术只有棉花和木瓜,“别的如西红柿、辣椒、紫薯等都不是转基因农产品”。

陈锡文说,我国政府对于农业转基因技术的原则有三:第一,转基因技术是当代生命科学中最前沿高地。我国作为农业大国,在这个领域中不能没有一席之地。第二,任何进行商品化生产和进入市场的转基因农产品都要经过严格的科学检测,只有确保安全才可以上市。第三,充分保证消费者的知情权和自主选择权。我国规定任何转基因农产品上市或者用转基因农产品作为加工原料的食品上市必须标识含有转基因农产品在内。

陈锡文说,目前确实有局部地区出现了一些没有经过国家批准的转基因农产品种子流到农田种植的情况,这样的农产品要销毁,违规的当事人要处罚,对于涉及亿万人民群众身体健康、生命安全的事情,政府一定要严格负起责任,加强监管。

“十三五”中国还需脱贫5575万人

据新华社北京3月6日电 (记者 李文华 罗沙)国家发展改革委员会主任徐绍史6日说,“十三五”最大的民生问题是全力实施脱贫攻坚战。2015年中央经济工作会议期间,全国贫困人口是7017万,经过一年精准扶贫,脱贫人数达到1442万。这样,“十三五”期间需要脱贫人数则降为5575万。

“十三五”规划纲要(草案)提出了基本公共服务清单,明确政府职责来提高公共服务共建能力和共享水平,这是“十三五”期间要做的一件大事。”徐绍史说,政府在提供基本公共服务的同时,要实施更加积极的就业和收入分配政策,实施全民参保计划,稳步提高社会保障的统筹层次和水平。

山东王银香代表 乡村爱情不能被高额彩礼玷污

新华社北京3月5日电 (记者 娄辰)春节前后,“高额彩礼”成为社会热词。正在参加全国两会的全国人大代表、山东省曹县磐石街道办事处五里墩村支部书记王银香表示,盲目攀比提高彩礼额度不是传统习俗的延续,基层政府和社会各界应加强引导,树立积极向上的婚恋风俗,避免乡村爱情被高额彩礼玷污。

“彩礼”是中国传统习俗中的一项婚姻礼仪,一般作为男女双方关系确认的象征。近年来,一些地方彩礼额度不断攀高。“为了给儿子娶个媳妇,很多家庭不惜倾家荡产,因婚而贫;有的情侣在谈到彩礼时不欢而散,甚至引发冲突。”王银香说,高额彩礼这一不良之风近年来有逐步蔓延之势,暴露了农村社会治理中存在短板和缺陷。

王银香说,年轻人组建新的家庭,

双方父母可量力而行,帮助他们筹集干事创业的本钱,但不能把婚姻当做买卖。“幸福不等于彩礼额度的高低,盲目攀比只会玷污爱情。”

王银香表示,送多少彩礼理应根据双方经济情况而定,我国婚姻法也明确规定,禁止借婚姻索取财物。她建议,应加强乡村社会治理,营造良好的社会风气。

农村党员干部应带头引导村民移风易俗,让新的婚姻风尚成为主流。

罚,进一步明确家长、学校在校园欺凌中的安全教育、管理和防范责任。倡导社会各类型预防欺凌、研究欺凌的机构以及公益性组织和专家参与其中,尽快建立一套完善

的校园预防暴力防控体系。

“孩子犯错因为年纪小可以原谅,但‘子不教父之过’,对家长和学校要采取措施,家长要负责任,学校没有尽到教育监管责任也要被问责。”巩汉林说。

两会专递

2016年养老金上调约6.5%

新华社北京3月6日电 (记者 韩洁 徐博)政府工作报告提出,2016年将继续提高退休人员基本养老金标准。提交审查的预算报告写明,自2016年1月1日起,按6.5%左右提高企业和机关事业单位退休人员养老金标准,并向退休较早、养老金偏低的退休人员和艰苦边远地区企业退休人员适当倾斜。

这意味着在2005年到2015年连续11年调整企业退休人员基本养老金基础上,2016年企业退休人员养老金将实现“十二连涨”。

预算报告提出,2016年,我国还将完善养老保险制度改革方案,研究职工基础养老金全国统筹方案。

“对严重污染源要‘舍得割肉’,持之以恒铁腕治污,才能建设蓝天、地绿、水清的美丽中国。”——全国人大代表、陕西省发改委主任方伟峰。

“要为企业和一切创新主体营造一个好的创新环境,创新是‘放’出来的,不是‘管’出来的,要明确政府的权力边界,在行政干预上多做‘减法’,进一步激发市场主体活力,发挥市场在资源配置中的决定性作用。”——全国人大代表、福建省委书记尤权。

“中国那么多产品产量居世界第一,但叫得响的产品和品牌不多。现在人们已经从对实物的简单需求,转向

“对严重污染源要‘舍得割肉’”

对品质、品牌的体验需求,这要求生产企业也要向这方面转型,从卖产品转向卖服务,提高品质、加强服务、打造品牌。”——全国政协委员、传化集团董事长徐冠巨。

“现在关于城市的各种评比太多了,评比期间交通、环卫、社区等各个部门都在搞突击,人力物力浪费严重,长远效果并不好,这种形式主义的做法要不得。”——全国人大代表、福建省福州市鼓楼区华大街道环卫所路段班长谢智波。

(新华社北京3月5日电)

两会好声音

“当前‘城镇学校挤、农村学校空’的现象仍然较为突出,除义务教育经费保障机制外,消除城镇学校‘大班额’、加强农村普惠性学前教育,以推进教育均衡发展,补上优质教育不足、分布不均的‘短板’。”——全国政协委员、华中师范大学党委书记马敏。

(新华社北京3月5日电)